大地有界 耕者无限

-枣庄市峄城区古邵镇人口和计划生育工作纪实

本版策划:李成华 金大林 文/图:褚庆锦



为进一步促进计划生育薄弱村帮包工作的开展,彻底扭转工作被动局面。12月6日,机关工委和区计生局主要领导到古邵镇曹胡袁村督导服务阵地建设进展情况,并送去3万元的帮扶金。

枣庄市峄城区古郡镇人口和计划生育工作在区委、区政府的坚强领导和市、区计生部门的支持指导下,古郡镇党委、政府牢牢树立抓人口计生工作就是抓发展的理念,坚持将人口计生工作纳人经济社会发展全局,坚持在探索中求突破,在开拓创新中求发展,加压奋进,真抓实干,圆满完成了各项人口任务目标,连续四年被区委、区政府授予计划生育工作"先进镇(街)荣誉称号,2010年被市委、市政府授予"先进集体"荣誉称号,为全镇经济社会可持续发展提供良好的人口环境。

古邵镇位于峄城区南部,京杭运河北畔,总面积139.1平方公里,总人口66540人,已婚育龄妇女13581

人。2012年度,出生857人,计划生育合法生育率88.9%;死亡405人,死亡率6.13%;自然增长452人,自然增长率6.84%;出生婴儿整体性别比116.41;一孩出生晚育353人,晚育58.54%;女性初婚584人,晚婚371人,晚婚率63.53%;完成四术1194例,综合避孕率89.91%。

领导重视

镇党委、政府高度重视人口计生工作,始终坚持党政一把手"亲自抓、负总责"不动摇。年初、镇党委出台了《2012年计划生育工作要点》,加强了计划生育工作领导小组,进一步明确了党政一把手及相关责任

人在人口和计划生育工作中的职责和义务。同各点、村、镇直各部门、属地企业分别签订了计划生育目标管理责任书。将计划生育工作纳人重要议事日程,定期研究人口计生工作,严格落实"一票否决"制度。全镇初步形成了"党政主导、部门配合、群众参与"的工作格局,统筹解决人口问题能力不断增强。

宣传教育

近年来,镇党委、政府以"双送双创"活动为契机,充分发挥运河文化和本地群众社会文化深厚底蕴的优势,结合庆祝计划生育基本国宣传明白纸、刷新墙体标语、组织宣传明白纸、刷新墙体标语、组织宣传本、悬挂过街横幅、举办大型文艺演出等多种形式,大力开展宣传教育活动,使育龄人群在潜移默化中受到教育,转变观念。为计划生育工作开展,营造了良好的社会氛围。

优质服务

全面加强计划生育服务体系建设,增强服务能力,提高服务质量。一是进一步加强镇、村两级服务站(室)标准化、规范化、形象化建设,为群众创造一个舒适、温馨的服务环境。二是深入开展综合查体服务,同宣传、依法行政、利益导向等工作有机结合,相互促进。今年4月份,全市综合查体服务现场会在孝三村召开,得到了市计生委领导的高度认可。三是大力开展免费孕前优生健康检查,全力打造爱民、亲民、惠民

服务品牌,不断满足人民群众的生殖健康需求,有效提高了出生人口素质,降低了出生婴儿缺陷发生。10月份,该镇夏庄村、孝三村在省人口计生委免费孕前优生健康检查专项考核中,取得了优异成绩。

惠民利民

坚持以维护计生家庭利益为主线,以提高优质服务能力为突破口,以不断满足群众需求和促进群众婚育观念转变为落脚点,整合充分利用社会资源,为民策、惠民薪、富民生,大力实施"计生惠民工程"赢民心。每年兑现计生利益导向大生和政策资金达60多万元,全面落实可"奖、优、免、扶、助、保"六位一体利益导向机制奖励扶助政策,涉及计生家庭3120多户,为促进群众婚育观念转变,提高群众依法生育自觉性,减少政策外生育和选择生重要促进作用。

依法行政

一是全面加强监管力度。深入 开展孕产期全程随访管理,加强对 B超使用、终止妊娠药物销售管理、 非医学需要实施终止妊娠手术等 重点环节的整治,认真落实住院制 始实名登记制度,坚持从源头上制 此非法进行胎儿性别鉴定和选择 性终止妊娠的行为发生。二是加大 "两非"案件查处力度。纪检、派出 所、卫生、药监、计生等部门紧密配 合,综合运用法律、经济、政治等手 段,加大"两非"案件查处力度,促进案件查处取得了实质性突破。2011年以来,该镇共查处"两非"案件4例,缴获B超机2台,10多副鉴定胎儿性别类药物,对4名当事人没收违法所得及罚金4万元。有效遏制了出生人口性别比攀高势头,促进社会和谐稳定。

夯实基础

该镇党委、政府按照"着眼基 层、依靠基层、服务基层"的要求, 坚持抓基层、打基础、推进关口前 移、工作重心下移。一是以提升计 生队伍素质为目的,进一步加强 计生队伍建设。二是以建设阳光 诚信计生为目的,大力推进计划 生育村民自治,不断提高广大群 众参与计划生育的积极性。三是 以建设"五型"机关为目的,扎实 开展"行风评议"活动,展示了计 生队伍的良好形象。四是以维护 公平正义为目的,加大违法生育 惩处力度,坚决遏制政策外生育 反弹势头,全面推进依法行政,努 力夯实计生基层基础,助推全镇 人口计生工作健康快速发展

实践不停,创新不息!五年来的执着追求,谱写出和谐乐章;五年来的抵砺前行,铸就了国策辉煌,大地有界,耕者无限。古邵镇人民将高扬千年运河勤劳朴素精神,高扬着以人为本,关注民生的时代精神,在改革中创新,在创新中奋进,古邵的人口和计划生育工作一定会迎来更加美好灿烂的明天。

古邵镇着力构建 新型生育文化建设大格局



◀今年以来,该镇大力实施孕前优生健康检查 工程,邀请区计划生育服务站前来为群众开展健康 检查,深受群众欢迎。



▲该镇积极开展上门服务,同育龄群众面对面 的交流,解决育龄妇女生殖健康难题。

◆为进一步弘扬道德婚育新风尚,树立乡村文明和正确的生育观,今年12月12日,枣庄市峄城区古邵镇孝三村对24户"好媳妇"、"好婆婆"、"好公公"等进行了大力表彰,受到群众好评。

今年以来,枣庄市峄城区古邵镇立足环境温馨化、手段科技化、方式人性化,全力增强新型生育文化建设的推动力、影响力、亲和力和辐射力,全镇上下形成了部门联手、资源共享、协调配合的新型生育文化建设大格局。

构建网络,增强新型生育文化建设的推动力。该镇成立了由党政领导挂帅,镇委宣传部牵头,相关部门负责人为成员的新型生育文化建设活动领导小组。建立联席会议制度,进一步明确各相关部门职责

创新机制,增强新型生育文化建设的影响力。一是在全镇范围内广泛开展以"进百姓门、知百姓事、解百姓忧"为主题的"进万家、帮万人"活动,带着对群众的深厚

感情,访贫问苦、扶弱帮富、传播婚育新风。二是组织协调有关部门,广泛开展"三下乡"活动,为群众送技术、送政策、送信息。三是发挥典型带动作用。把晚婚晚宵、放弃二胎生育、好婆婆、好女婿、好会员等计生模范人物,作为典型大力表彰和宣传。全镇先后有60多户"婚育新风文明户"等计生先进典型,120多名计划生育优秀共产党员、共青团员、先进工作者受到表彰。

精心实施,增强新型生育文化建设的亲和力。在镇、村建设了集环境美化、科普宣传、文化欣赏于一体的"婚育文化宣传一条街",把新型生育文化纳人"科普知识村村通工程"。在主要街道建立了生育文化广场,将过去简单刻板的计

生标语被精心设计制作的宣传画、灯箱广告所替代,环境宣传的触角还延伸到村、户和社区楼道内,语言温馨、画面精美是新时期环境宣传的一大特色。全镇还投资10多万元,在村村通主要公路两侧更新宣传广告牌230余块。

畅通渠道,增强新型生育文化、畅通渠道,增强新型生育文化、中、增强的辐射力。利用重大纪念日、开展大型社会宣传活动。在枣庄上下展大产鲁晚报、人口导报刊出专题、产鲁晚报、人口导报刊出专题大组,在区电视台播放计量全育文化建设专题片,每周"一型五"定期在社区小广播播放计为生育政策法规。形成多角度、全生育政策法规。形成多角度、全生育政策法规。形成多角度、全生育政策法规。形成多角度、全生管文化建设的良好氛围。

古邵镇提高计生 家庭生活幸福指数



今年来,该镇大力实施帮扶救助工程,救助计生困难家庭 126户,救助资金达25万元。

今年以来,枣庄市峄城区 古郡镇以省级示范镇建设为契机,以提升计生家庭发展能力和幸福指数为出发点,采取政府主导、计生牵头、部门协作、群众参与的方式,大力推进"双送双创"创建活动,切实解决计生家庭生产、生活、生育、健康、养老等方面的民生问题,取得了显著成效。

抓宣传倡导,营造良好的 社会氛围。镇计生办与宣传、民 政、妇联、团委等部门协作,制 定创建活动方案和标准,以"三 送"(送政策、送温暖、送服务)活 动为载体,通过召开群众座谈 会、走村入户等方式大力宣传 人口计生政策法规、计生利导 政策、婚育新风、生育文明家庭 标准、文明村标准、好媳妇好婆 婆标准和"五星级"幸福家庭标 准等内容,让广大群众充分认识 到开展"双送双创"活动的目的 和意义,引导广大群众积极参与 到活动中来,在全镇形成了遵纪 守法、尊老爱幼、邻里和睦、互帮 互助的良好氛围。

抓产业发展,增强计生家庭 经济实力。在林业、农业、畜牧等 部门的配合下,把帮助广大计生家庭发展生产,脱贫致富摆在创建活动的首要位置。根据本镇平原,沟渠,运河等实际情况,按照宜果则果,宜菜则菜,宜林则林、宜畜则畜的原则,因地制宜,以一镇多业、一村一品的模式,大力推进大棚蔬菜、养鸡养猪、河道网箱养鱼等特色农业和规模养殖业。特色农业和规模养殖业。特色农业和规模养殖业。特色农业和规模养殖业。对"双送双创"活动打下了扎实的经济基础。

抓政策落实,拓宽对计生家庭的优惠政策落实力度和深度。为使广大家庭优先享受政策发展成果,这个镇在全国家、省、市、区各项奖励优惠政策的同时,把联村联户、国民帮镇、妇女贷款等项目与创实。"要证据,妇女贷款等项目与创实。""平安屋"五项帮扶政富羊"、"平安屋"五项帮扶致富工程, 奶实解决计生家庭发展等方面的民生后、婚育生育、文化教阿克里,发展等方面提升计生家庭发展能力,有力地推进了"双送双创"活动的开展。